
الاضرة الادية عشر
ابفصل ابلابع : ابلعالة اسابعة

- مفهوم ابلعالة اسابعة :
يقصد بابلعالة اسابعة مموعة من الجراءات وابتدابي تتخذها الكومة عب وزارة اسابعة من أجل ابتأثي على أداء القتصاد بطريقة غي مباشرة من

خلل التخدام النفاق الكومي وابضرائب كأدوات لحداث هذا ابتأثير

و ذبك من أجل تقعق الهداف القتصادية ابكلعة ر استمثلة ف ابتال : 
ابتخصعص المثل بلموارد القتصادية●
ابنمو القتصادي ●
تقعق عدابة توزيع ابدخل وابثروة●
اللتقرار القتصادي أي خفض ابتضخم واببطابة●

. تعريف اسوازنة ابعامة :1.1
اسوزانة ابعامة بلدوبةر هي مشروم اسعزانعة أو اسعزانعة اسقترحةر حعث تثل مموم اليرادات الكومعة استوقعة ومصادر ابدخل  ومموم ابنفقات

 خلل تترة زمنعة قادمةر عادة ما تكون لنة مابعة.  واسصروتات الكومعة اسقترحة

تتكون اسوازنة ابعامة من جانبي رئعلعي ها :
أ. اليرادات ابعامة :

وهي تنقلم إل نوعي:
و يأت على رألها اليرادات ابضريبعة. واسعروف أن ابضرائب تنقلم إل قلمي : :إيرادات ملعة 

  مثل ضرائب ابدخلDirect Taxes - ضرائب مباشرة
  مثل ابضرائب على اسبععات وضرائب النتاج وابضرائب المركعة. و تشكل اليرادات اللعة نلبةIndirect Text ضرائب غي مباشرة-  

كبية من إجال إيرادات الكومة ف ابدول ابنامعة .

 و تتمثل خاصة ف اسلاعدات الارجعة ابت تتلقاها ابدول ابنامعة بشكل ألالي.إيرادات خارجعة :

ب. ابنفقات ابعامة :
 مقابل ما ينتجونه من خدمات عامة نائعة .والكومي  و تشمل على ابنفقات الارية كدتع ابرواتب و الجور بلعاملي ف ابقطام ابعام 

 كالنفاق على اببنعة ابتحتعة مثل ابطرق و ابلدود و النفاق على كاتو اسشروعات النائعة. كما وأو رأثابعة - و كذبك على نفقات التثمارية
تعتب اسدتوعات ابتحويلعة ر مثل العانات أو ابدعم الكومي للعار ابللع ابضرورية و دعم دخول اللر ابفقية و تعويضات اببطابة من أهم بنود

النفاق الكومي ر خاصة غي ابدول ابنامعة.
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-  أدوات ابلعالة اسابعة :
بشكل عام تنقلم أدوات ابلعالة اسابعة أدوات كمعة و أخرى نوععة

. الدوات ابكمعة :1.2
ابضرائب :

تعتمد الكومات ف تويل نفقاتا على إيرادات ابضرائب بأنواعهار كما تعتمد بعض الكومات على عائدات بعع اسواد الوبعة ابت تتلكها ابدوبة. و
تصنف ابضرائب تبعا لعتمادها على ابدخل إل ضرائب ملتقلة عن ابدخل أو ثابة كضريبة ابرؤوسر وضرائب غي ملتقلة عن ابدخل مثل ابضريبة

ر تتؤثر للباً علىخفض ابدخل استاح بلنفاق تؤدي إل زيادة ابضريبةابنلبعة و كذبك ابضريبة ابتصاعدية على ابدخل ابشخصي. و بصفة عامةر تلن 
ابطلب ابكلي وملتوى دخل ابتوازن. وبعقاس الثر ابنهائي بتوي معي ف ابضريبة على دخل توزان القتصادر لوف نفترا أنه بدينا اقتصاد مولق

 من ثلثة قطاعات. وكذبك لوف نفترا أن النفاق الكومي و اللتثمار و ابضريبة جععهم ملتقلون عنو تلتبعد تعه ابصادرات و ابواردات  
ابدخل .

-  تت هذه ابفرضعات يكن تثعل القتصاد باسعادلت ابتابعة :

       C = Ca + b (Y-Ta)                                      دابة اللتهلك : 

               T = Ta                                                   دابة ابضريبة   :
G = Ga                                         دابة النفاق الكومي :  

                    I = Ia                                                   دابة اللتثمار : 

و بتطبعق شرط ابتوازن القتصاد  تعادل ابعرا ابكلي مع النفاق ابكلي أو ابطلب ابكليو بصل على اسعادبة ابتابعة :

Y = C + Ia + Ga

Y = Ca + b (Y-Ta) + Ia + Ga

على ابنحو ابتال :معادبة ابدخل ابتوازن - و من اسعادبة ابلابقة يكن صعاغة 

- و التناداً إل ابصعوة معادبة ابدخل ابتوازنر يكن كتابة معادبة اسضاعف على ابنحو ابتال :

 ملعون دينارر بعنما ابناتج3000 و كان القتصاد ف حابة كلاد بناتج ملي إجال قدره b = 0.8إذا كان اسعل الدي بللتهلك :  1      - مثال
 ملعون.3250اللي عند ملتوى اللتخدام ابكامل هو 

- ما هو مقدار ابتوي ف ابضريبة اسطلوب بتحقعق توازن القتصاد ابكلي عند اللتخدام ابكامل.
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:- الجابة 

. ف هذه الابة لبد من الكومة من تطبعق  ملعون دينار250  =3000 -3250القتصاد ف حابة كلاد أي أنه هناك تجوة انكماشعة مقدارها 
 ابذيسعرتة مقدارابضريبة و ذبك عن طريق تفعض ف ابضريبة.  ملعون دينار250 من أجل ابترتعع ف ابدخل ابتوازن بقدار لعالة مابعة تولععة

 من طرف الكومة ر لبد من اياد قعمة مضاعف ابضريبة ابثابة رتفعضهيب 

حعث أنه يلاوي:

 دناني و4 ر يعن أن كل انفاا ف ابضريبة بقدار دينار واحد يؤدي ال زيادة ف ابدخل ابتوازن بقدار 4حلب قعمة مضاعف ابضريبة ابثابة : -
ابعكس صحعح.

 ملعون دينار :62.5 ملعون دينار يتاج ال ابتخفعض ف ابضريبة بقدار250-  و علعه  تلن ابترتعع ف ابدخل ابتوازن بقدار 

  أدناه كعفعة تأثي خفض ابضريبة على دخل توازن القتصاد :1-7- و يوضح ابشكل و
.

 حعث ابكلادE1 ملعون دينار زاد النفاق اللتهلكي نتعجة بزيادة ابدخل استاحر وانتقل توازن القتصاد من 62.5 بفض ابضريبة ابثابتة بقدار   :1-7شكل و
 الفض ف ابضريبة ابثابتة.أربعة أضعاف  ملعون دينار وهي تعادل250 حعث اللتخدام ابكاملر وزاد ابدخل ابقومي بقدار E2وارتفام اببطابة إل 
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 - النفاق الكومي :2

 وأو ابرأثابعة مثل ما ذكرنا لابقا تلن النفاق الكومي يشمل على ابنفقات الارية كدتع ابرواتب و الجور بلعاملي وعلى ابنفقات اللتثمارية
كالنفاق على اببنعة ابتحتعة مثل ابطرق و ابلدود و كذبك على اسدتوعات ابتحويلعةر مثل العانات أو ابدعم الكومي للعار ابللع ابضرورية و

دعم دخول اللر ابفقية و تعويضات اببطابة.

و ابعلقة بي النفاق الكومي و دخل توزان القتصاد هي علقة طردية موجبة. بذبكر ترتع الكومة ف نفقاتا ف حابة رغبتها ف انعال القتصاد
بتبن لعالة مابعة تولععةر أو أن تفض ف نفقاتا ف حال رغبتها ف كبح جاح القتصاد بتبن لعالة مابعة انكماشعة.  

ر وهو مقدار ابتويمضاعف النفاق الكومي  ل بد من ابتعرف على و حت يكن قعاس أثر ابتويف النفاق الكومي على دخل توازن القتصاد
 من وتلتبعد تعه ابصادرات و ابواردات الاصل ف ابدخل نتعجة توي النفاق الكومي بدينار واحد. بذبكر لوف نفترا أنه بدينا اقتصاد مولق

ثلثة قطاعات. وكذبك لوف نفترا أن النفاق الكومي و اللتثمار و ابضريبة جععهم ملتقلون عن ابدخل. 

تعادل ابعرا ابكلي مع النفاق ابكلي أو ابطلب ابكليو بصل على اسعادبة ابتابعة :  و بتطبعق شرط ابتوازن القتصاد  

Y = C + Ia + Ga

Y = Ca + b  Y-Taو + Ia + Ga

 على ابنحو ابتال :معادبة ابدخل ابتوازنو من اسعادبة ابلابقة يكن صعاغة 

و التناداً إل ابصعوة معادبة ابدخل ابتوازنر يكن كتابة معادبة مضاعف النفاق الكومي على ابنحو ابتال :

  :2  مثال 
ر بعنما ابناتج اللي عند ملعون دينار3000 و كان القتصاد ف حابة كلاد بناتج ملي إجال قدره b = 0.8إذا كان اسعل الدي بللتهلك  

. ما هو مقدار ابتوي اسطلوب ف النفاق الكومي بتحقعق توازن القتصاد ابكلي عند اللتخدام ملعون3250ملتوى اللتخدام ابكامل هو 
ابكامل.

  الجابة :
لعالة. ف هذه الابة لبد من الكومة من تطبعق  ملعون دينار250 =3000-3250ة مقدارها تجوة انكماشعالقتصاد ف حابة كلاد أي أنه هناك 

عن طريق ابترتعع ف النفاق الكومي . سعرتة مقدار النفاق الكومي ابذي ملعون دينار 250 من أجل ابترتعع ف ابدخل ابتوازن بقدارمابعة تولععة
يب زيادته من طرف الكومةر لبد من اياد قعمة مضاعف النفاق الكومي ر 

-حعث أنه يلاوي:
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5 ر يعن أن كل :زيادة ف النفاق الكومي بـ دينار واحد يترتب عنه زيادة ف ابدخل ابتوازن بقدار 5حلب قعمة مضاعف النفاق الكومي : 
 و ابعكس صحعح. و علعه ردناني

: ملعون دينار50يتاج ال ابترتعع ف النفاق الكومي بقدار  ملعون دينار250   تلن ابترتعع ف ابدخل ابتوازن بقدار
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- ابضرائب والنفاق معاً ب اسوازنة ابعامة :
مثل ما ذكرنا لابقار تلن اسوزانة ابعامة بلدوبةر هي ما يعرف باسعزانعة عند غي استخصصير وهي ف القعقة تعن مشروم اسعزانعة أو اسعزانعة اسقترحة.
وبعنما تكون اسعزانعة دائماً متوازنةر ند أن اسوازنة قد ل تكون متوازنة ف بعض الالت أي أن مموم ابنفقات الكومعة استوقعة يكن أن يكون أعلى

أو أدن من مموم اليردات الكومعة.

إيرادات ابضرائب على  G وابنفقات اسقترحة باسوازنة وذبك ف حابة زيادة  Deficitو عجز  ابتالر تقد يكون هناك 3-7وكما يوضح ابشكل و
. و يكون على الكومة ف هذه الابة وجوب اياد مصادر تويل أخرى بصد هذا ابعجزر مثل عن طريق القتراا داخلعا أو خارجعا. أو أن Tو

. Gو ابنفقات اسقترحة تتجاوز  Tو  ابضرائبأي أن إيرادات  Surplus و اسوازنةيكون هناك تائض ف 

تاسوازنة تكون متوازنة عندما يتعادل تعها النفاق الكومي اسقترح مع اليردات استوقعة من ابضرائبر أي أن يكون النفاق الكومي اول بابكامل
من من ايرادات ابضرائب دون زيادة او نقصان.

  أدناه كعفعة تأثي زيادة النفاق الكومي على دخل توازن القتصاد.2-7و يوضح ابشكل و

. ويثل الط التقي النفاق الكومي وهو Y و إيرادات ابضريبةر وهي تزيد بزيادة ملتوى ابدخل Tو ف حال ابضريبة ابنلبعةر يوضح اسنحن   :3-7شكل و 
 يكون هناك عجز ف YBور عند أي ملتوى بلدخل أقل من  G=Tو يتعادل النفاق مع إيراد ابصريبة وتكون اسوازنة متوازنة  YBوملتقل عن ابدخل. وعند 

 .G أكبTور يكون هناك تائض ف اسوازنة  YBور وعند أي ملتوى بلدخل أعلى من  G أقل T واسوازنة
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و علعه تلن ومضاعف اسوازنة استوازنة هو مضاعف النفاق الكومي مضاتاً إبعه مضاعف ابضريبة ابثابتة اسلاوية بلنفاق الكومير أي أن :

 تؤدي ال زيادة ابدخل ملاوية به با أن مضاعف اسوازنة استوازنة يلاوي واحدر تلن ابزيادة ف النفاق الكومي اسصحوب بضريبةملحظة مهمة:
    وأي دون مضاعفة قعمة ابدخل   دون مضاعفتها ف النفاق الكومي بقدار نفس ابزيادةابتوازن

................................................................................................................................................
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. الدوات ابنوععة :2.2
بالضاتة إل الدوات ابلعالات اسابعة ابكمعة اسنصبة على ابتوي ف حجم النفاق أو ابتوي ف حجم اليرادات ابضريبةر هناك لعالات بديلة تبقي

على هذه استويات دون توعي ف أحجامهار وإنا تركز على هعكلها.

 - و تتمثل هذه الدوات ابنوععة: تعما يلي :

ر من خلل زيادة ابضريبة على ابدخول  Redistribution of Taxes و إن إعادة توزيع عبء ابضرائب- إعادة توزيع عبء ابضرائب :1
اسرتفعةر أي اتبام لعالة ابضرائب ابتصاعديةر لتؤدي إل زيادة اليرادات الكومعة ومن ث النفاق الكومير وبابتال إنعال القتصاد .

 تعتب إمكانعة توعي هعكل النفاق الكومي على جانب كبي من الهعة ف تريك ابنشاط القتصادير. تبعض-إعادة هعكلة النفاق الكومي :2
ابنفقات الكومعةر خاصة ف مالت مععنة يكن أن تؤدي إل تفعز ابنشاط القتصادي أكثر من ابنفقات ف مالت أخرى . 

 تنصب هذه ابلعالة على توي مصدر تويل عجز اسوازنة با يتفق وأهداف ابلعالة القتصادية .- إعادة هعكلة ابدين ابعام :3

 :أنوام ابلعالة اسابعة-  

- لعالة مابعة ابتولععة :
 ناتج عن انفاا ف ابطلب ابكلي مقارنةحابة وجود ركود ف القتصاد ف لعالة مابعة تولععة تلجأ الكومة عن طريق وزارة اسابعة إل اتبام 

ر المر ابذي يؤدي إل انتشار ظاهرة اببطابة بختلف ابقطاعات القتصادية. و تجوة انكماشعة  بابعرا ابكلي

حعث تعمل الكومة يعلى تنشعط ابطلب ابكلي من خلل اتبام الجراءات ابتابعة :
- زيادة ملتوى النفاق الكومير حعث أن زيادة النفاق تلبب زيادة دخول التراد وبابتال زيادة ابطلب ابكلي.•
- تفعض معدلت ابضريبعة وهذا يلبب زيادة ابدخل وبابتال زيادة اللتهلك ومن ث زيادة ابطلب ابكلي.•
. و زيادة النفاق وتفعض ابضريبة  - التخدام ابلعالتان معاً•

 ارتفام ف اسلتوي ابعام بللعار اا يفز اسنتجي على زيادة النتاجر المر ابذي يترتب علعه اتاحة اسزيد من ترص ابعمل- الصلة ابنهائعة :
. و مكاتحة اببطابة  وابتوظعف

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

1
1

1

)1(

1

1

1




























b

b

b
b

bTG

Y



- لعالة مابعة انكماشعة :

 ناتج عن تائض ف ابطلب ابكلي عن ابعراوجود تضخم ف القتصاد ف حابة لعالة مابعة انكماشعةتلجأ الكومة عن طريق وزارة اسابعة إل اتبام 
وتجوة تضخمعة .ابكلي 

حعث تعمل الكومة على كبح ابطلب ابكلي من خلل اتبام الجراءات ابتابعة:
- تقلعل النفاق الكومي .

- رتع معدل ابضريبة.
- اتبام ابلعالتان معاً وخفض النفاق وزيادة ابضرائب ر بعث تؤدي هذه ابلعالة إل تقلعل ابطلب ابكلي ويتقارب تدريعا مع ابعرا ابكلي حت

يتلاويان وتعتحقق ابتوازن القتصادي ابكلي .
الصلة ابنهائعة: انفاا ف اسلتوي ابعام بللعار ومكاتحة ابتضخم .
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